

### 东营海关通关提速为企业减负

# 海关监管开启快捷模式

□ 本报记者 李广寅 李明  
本报通讯员 王涛

面对辖区监管场所“点多、线长、面广”的特点，东营海关不断优化监管与服务，强化队伍建设，加快改革步伐，提升服务水平，有力地促进了东营外贸稳增长。在海关总署公布的“2013年中国外贸百强城市”名单中，东营市位居第56位，连续五年入围中国外贸百强城市。

## 监管场站让货物流通加速

10月11日，华泰通和物流监管场站内一派繁忙景象，一排排集装箱里的废纸在此报关、报检。“在便捷通关模式操作下，华泰物流通关速度由原来的7天缩短为现在的3天左右，平均每40尺箱节约过驳费、箱费、堆存费等约420元。”华泰集团相关负责人介绍。

按照有关规定，企业进口废纸需要在口岸进行报关、报检，受检验检疫地制约、检验检疫等诸多因素的影响，造成货物积压，流通缓慢，对企业运行带来了不少影响。而海关监管场站的设立，恰恰避免了这些问题。

场站开通10多年，东营海关为华泰集团提供了贴心服务，实现了快速便捷的通关。2004年下半年至今共监管标箱65万个，监管货物近910万吨、通关卡达2.4万票，节约各项费用1.4亿多元。

“监管场站建设相当于把口岸向内陆延伸，企业在家门口即可办理申报、查验、放行手续，为企业的快速发展提供了便利。”东营

海关关员介绍，结合辖区监管场所种类齐全、区域集中、进出口企业聚集等特点，东营海关科学布局，力争打造“东西南北”四方一体的监管场所布局。东部以天圆场站、方圆场站(待验收)为主，全方位服务有色金属产业；西部以科瑞海关监管场站(在建)为主，助推石油装备产业做大做强；南部以华泰通和物流场站为主，为橡胶轮胎、造纸、汽车配件产业提供一站式便捷服务；北部以东营港为主，打造石油石化保税基地。

在建设监管场站的同时，东营海关积极推动了公用型保税仓库的建设。三阳纺织公司副总经理刘虎城告诉记者，去年公司入库棉花在1万吨左右，因为可以缓交进口关税，低价采购的棉花在出库时能为企业节省200余万元，同时由于可以快速通关，公司又可以省下100万元的费用，为提升企业的行业竞争力、规避风险起到了积极的效用。

目前，东营市正在运营的保税仓库已达4家，服务对象涉及造纸、橡胶轮胎、化工、纺织等多个行业。

## 关检合作“三个一”

10月10日，记者走进山东天圆海关监管场站，一辆辆集装箱卡车正有序地通过卡口进入海关查验场地，海关关员、检验检疫人员在报关员的陪同下进行联合开箱验货，报检完毕后即办理了货物放行手续，很短的时间内，货物被运往了天圆铜业加工、熔炼。

“以前海关人员和检验检疫人员查验都是分开进行，每个集装箱要打开两次。新模式

下，海关和检验检疫人员一次到场、联合查验，只需开一次箱，工作量减轻了，货物的通关时间也比原来大大缩短。”天圆铜业一位负责人介绍，“三个一”的出现为企业省了麻烦还降低了成本，原因是在先前的两次开箱查验的方式下，每查验一个集装箱，一吨废铜掉落达50公斤，而一次查验废铜则将流失率降低了50%。按照一年进口7500个标箱计算，企业每年则可以减少废铜损失375吨。

“三个一”是海关与出入境检验检疫部门合作实行的“一次申报，一次查验，一次放行”通关模式。“实行关检合作‘三个一’是海关和国检部门进一步深化合作、支持外贸稳增长的重要举措，对关检企三方而言都是共赢。”东营海关负责监管的关员介绍，关检层面可以实现信息共享、协同执法，提高监管水平。而受益最大的还是企业，关检合作“三个一”节省了企业的时间、人力、物力成本，提高了货物的通关效率，提升了企业的竞争力。

为进一步提高通关速度，东营海关以企业分类管理和风险分析为基础，按照风险等级对进出口货物实施分类，运用信息化技术改变海关验货凭进出口企业递交书面报关单及随附单证办理通关手续的做法，直接对企业联网申报的报关单及随附单证的电子数据进行无纸审核、验放处理，受到了企业的欢迎。数据显示，1-8月，东营海关无纸化报关单量达37670票，位列济南关区第一位。

## 重点企业重点办

牵头要牵牛鼻子。辖区监管场所“点多、

线长、面广”，为突出服务重点，东营海关实施了“25+X”的管理新模式，即在全市有进出口实绩的570余家企业中，选取进出口规模排名靠前的25家企业进行重点关注，“X”为25家企业之外，市委市政府重点支持且有特殊海关业务需求的企业。

“在依法行政的前提下，创新服务理念，倡导深度服务，帮助企业最大限度地用足用活各项优惠政策，这才是我们海关人要做实的事情。”东营海关相关负责同志介绍说。

石油装备行业是东营市的特色产业，助力石油装备产业发展是东营海关的重点。针对行业需求和特点，东营海关不等不靠、主动服务，根据今年国家政策变化情况，上门宣讲减免税政策，指导科瑞机械制造、科瑞压缩机、胜利油田高原石油装备等3家企业申请享受重大技术装备进口税收优惠政策，成功促使油气钻探设备纳入2014年《国家支持发展的重大技术装备和产品目录》支持范围，企业将享受到1.5亿元的减免税收优惠政策。

1-8月份，东营市石油装备进出口17.1万吨，价值29.4亿元，同比分别增长50.4%和65.4%。

目前，为适应东营发展的实际需要，东营海关正在高标准设计推动监控监管平台建设，希望借力科技优化监管与服务，实现全市“东西南北”全覆盖的监管与服务新格局。

同时，东营海关还从全市有关政府部门、规模较大的进出口企业中，聘请了10名特邀监督员，监督海关执法服务行为，实行阳光政务，为进出口企业提供更加贴心的服务。

## 东营5部门“一把手”接受质询

□记者 王洪磊 报道

**本报东营讯** 9月29日，东营市2014年第一批部分市直部门单位党政正职向市纪委全委会专题述廉会议召开，市发改委、市人力资源和社会保障局、市国土资源局、市环保局、市公路局等部门正职依次进行了述廉，并接受10名市纪委委员的质询，与会人员综合述廉和质询情况进行了民主评议。

据东营市纪委工作人员介绍，为进一步强化“一把手”的第一责任人意识，东营市在本次述廉工作中重点强化了委员质询环节，由10名市纪委委员依次对述廉人员进行质询，时间安排占述廉会议的一半以上，这也成为本次述廉会的重要特点。在专题述廉会上，各纪委委员先后提出，“你单位2011年起推行廉政风险防控，为何仍发生了党员干部犯罪？”“你们系统今年以来先后有3名干部因违反中央八项规定精神和‘庸懒散’问题被查，你作为一把手是怎样强化监督的？”让述廉人员切身体会党内监督的压力感，反思自身作为第一责任人的职责所在。

据介绍，本次专题述廉分两批进行，参加述廉的领导干部主要从人、财、物、权相对集中的市直部门单位“一把手”中选择，要求按照“只讲廉政、不谈廉洁”的要求，实事求是地撰写专题述廉报告。述廉会议结束后，东营市纪委将对评议情况进行收集汇总，形成专题述廉工作情况汇报，并向有关人员如实反馈意见和整改落实情况。

## 商品房预售合同撤销 随到随办

□李炳忠 李广寅 报道

**本报东营讯** 日前，东营市住房和城乡建设委将商品房预售合同撤销及信息变更事项作出调整，自今年10月1日起，实行随时受理、随到随办，提高办理效率，方便居民。

据了解，为进一步简化办事流程，方便办事群众，东营市住建委将商品房预售合同撤销及信息变更事项作出调整：取消每月1日至10日的固定受理日期，改为随时受理，由协助办理事项改为“市住房城乡建设委窗口”直接办理事项，由月底集中办理改为随到随办。

同时，他们取消办理该业务必须提交相关撤销变更理由的证明材料的要求。经过程序改进后，商品房预售合同撤销及信息变更事项办理流程进一步简化，办理时限可缩短20天。

## 东营7企业 获评省林业龙头

□记者 李明 通讯员 杨振坤 报道

**本报东营讯** 近日，省林业厅公布2014年度山东省林业龙头企业名单，东营市共有七家林业企业获此殊荣，包括东营百佳益中药饮片有限公司、东营润松农业科技有限公司、东营市鑫丰农业开发有限公司、山东亨润德博绿林木种苗有限公司、山东华林庄园有限公司、东营市陶园农业技术开发有限公司、东营市华科工贸有限公司。

近年来，东营市始终把扶植壮大林业龙头企业作为加快全市林业产业发展的大事来抓，不断引导林业企业上规模、上档次，促进林业龙头企业持续、健康、快速发展。

截至目前，东营市共有国家级林业龙头企业1家，省级林业龙头企业22家，市级林业龙头企业63家，逐步形成了集木材生产经营加工、苗木花卉繁育、果品生产与加工、森林湿地旅游、中药材生产经营加工为主体的林业企业产业链。

## 中东美国欧盟 成东营轮胎出口主市场

□记者 王洪磊 报道

**本报东营讯** 记者从东营市商务局获悉，1-8月份，全市橡胶轮胎出口24.9亿美元，同比增长6.8%，对北美洲、欧洲、非洲、南美洲分别出口6.18亿美元、5.23亿美元、2.79亿美元、2.4亿美元，同比分别增长16.6%、17.7%、0.1%、2.4%；对亚洲和大洋洲分别出口7.49亿美元、0.78亿美元，同比分别下降1.3%、7.7%。

该市橡胶轮胎出口遍及189个国家和地区，中东、美国、欧盟成为该市轮胎出口三大主要市场，分别出口7.82亿美元、5.9亿美元、3.75亿美元，合计占行业出口的70.16%，其中对美国出口占23.7%，增长20.6%。

→ 19版 油田

“亲情链接”抚平海外员工心理落差

→ 20版 区域

乡医曹光辉35年守护故乡乡亲

□ 责任编辑 李强

## 东营试水学生作业 “私人定制”

□通讯员 秦丽  
记者 李广寅 报道

**本报东营讯** 自9月22日始，东营市实验中学作为试点，正式试水学生自主作业改革，打破了以前“一刀切”由老师布置强制完成作业的方式，变成了“私人定制”的作业，学生作业形式变得多样化和可选择，学生作业负担也大幅减轻，完成什么作业、作业完成的数量将由学生自己来选择。除市实验中学外，其他各义务教育阶段学校也将从本学期开始陆续展开自主作业改革探索。

实施学生作业自主改革后，学生可自主申请一个或多个学科完成自主作业，可以选择全自主、半自主和自主的方式，丰富实践性作业、探究性作业等。“老师不再单纯是作业的布置者，而是指导者、建议者，引导学生选择适合自己的作业。”东营市实验中学教学处主任段伟说，学生从作业的执行者变为主导者，可以自己选择作业形式和作业量。



## 辛店街道求解民生“幸福密码”

# 44个监控头守护“老人园”

□ 本报记者 李广寅  
本报通讯员 闫春艳

东营区辛店街道致力于求解民生“幸福密码”，将保障和改善民生摆在更加突出的位置，不断统筹城乡发展，增加民生投入，大手笔建设了一批医疗、文化、教育等民生工程，致力于实现让发展的成果惠及每一位百姓。

## 圆了百姓“安居梦”

“去年底我顺利地拿到了新房的钥匙，简单装修之后，我们一家便在新房子过了个新年！”近日，谈及村居改造，东营区辛店街道西营村茶苑的一位老人乐得合不拢嘴。

作为民生工程的“重头戏”，辛店街道一直高度重视村居改造。今年以来，该街道实施8个村居的改造工程。目前，姜家村所有楼房均已竣工，皂户村居改造已有6栋楼房封顶，其余5栋正在施工中，开工各项手续已报东营市国土局审批，即将开工建设。一幢幢安居楼房拔地而起，显示着辛店街道民生工程建设渐入佳境。

村居改造热火朝天，城市老旧小区改造也如火如荼。辛店街道投资1900万元，惠及45个老旧小区的一期、二期小区改造工程已全部完成。今年，街道继续投资1150万元对万鑫、康

宁、五金等31个老旧小区进行改造维修，目前已全部竣工；投资60余万元的社区数字信息社会化管理服务中心即将投入使用。

为实现辖区环境的整洁靓丽，街道年投资100余万元采取定岗不定人的方式设立社区环卫公益岗，主要负责维护辖区主次干道路沿石以上的环境卫生，探索制订了《街道物业补贴管理办法》，对辖区内无物业或物业管理水平差的小区，按每平方米0.1元至0.2元的标准实施补贴，既巩固了创城成果，又规范了日常管理。

## 为百姓撑起“安心伞”

“新家园起来了，还配套了小区幼儿园，以后孩子上学可方便了！”前进村村民成格开心地告诉记者，住房和孩子上学一并得到了解决，她对未来的生活也充满了信心。

辛店街道在医疗、教育、文化等方面着力加大投资力度，让群众过上更有保障的日子。为了让辖区老年人实现老有所依，该街道新建敬老院、怡安老年人日间照料中心和茶坡农村幸福苑。

目前，西苑社区日间照料中心已制订方案，正在施工中；怡安社区日间照料中心计划10月份开工；茶坡农村幸福苑如今也正在选址及确定地址和方案。此外，街道还为老年幸福

园安装44个监控头，实现了老年人园内全天候监控。

在优化教育方面，辛店街道坚持教育优先发展，稳步推进了教育重点工程。该街道投资1500万元建设的前进康都家园小区幼儿园，目前已完成选址并进入立项阶段，教育小区供暖方式改造项目已完成图纸设计工作，正在进行项目预算；哨头幼儿园校舍改造工程已基本完成，教学配套工程正积极推进中，中心幼儿园新园及配套工程也已基本完成，正在进行后期维修和完善工作。

教育得到了优化，卫生惠民工程也不能落下。目前，辛店街道卫生服务中心改造工作正在紧张建设中，唐家卫生室已经封顶，即将投入使用，姜家卫生室改建工作也已经完成，新建神树卫生室基本完成主体施工。

## 做强文化惠民工程

“街道新建的广场格外宽敞，为了支持我们舞蹈队还配置了音响，下班没事我们都会来跳上一段！”舞蹈队队员荣霞说。

物质生活的富足带来群众对文化生活的渴求，近年来，辛店街道加大投入文化力度，做实做强文化惠民工程，让百姓的幸福生活更加有滋有味。该街道舍得投入，不断加强公共文化基础设施建设，满足群众参加文体活动的需

要。

辛店街道每年从财政拿出40万元设立文化专项基金扶持群众性文艺团体，并聘请专业老师提供艺术指导，使“草根”演出日趋专业化、规模化；引导成立了福兴长青树、西苑爱心艺术团等8支较具规模的群众性文艺团体，积极与辖区企事业单位如胜利合行辛店支行合作开展文艺联谊活动，并借助市区两级文化扶持力量举办“欢乐黄河口 共创文明城”、“进干村乐万家”、“消夏晚会”等文艺演出100余场。

结合创城工作，辛店街道今年新建两处“阳光木屋”志愿服务站点，创新推出家庭体验式志愿服务活动，在辖区营造了“人人争当志愿者”的良好氛围；充分利用街道雷锋志愿服务队、明珠“七彩志愿行”、西苑“爱心汇”等多支志愿队伍的示范引领作用，深入开展了志愿服务活动；在国税局小区及淄博路西首新建两处社会主义核心价值观宣传长廊，在玉山路火车站新建好人广场，深入推进四德建设和核心价值观与中国梦的宣传，广泛开展“十星级文明户”、“好媳妇好婆婆”、“五好老人”等评选活动。

同时，辛店街道按照“一村一品一特色”的要求，在各个村居因地制宜，绘制了“中华经典”、“传承孝德”、“礼仪文化”等主题文化墙，营造了崇德向善的浓厚氛围。